
8 1974. NOVEMBER 10, VASARNAP K U L T O R A — I R O D A L O M Mf l GYB R  H l R L B P

X f̂örst István:
Jázmin és jázmin

Jázmin és jázm in  helyet cserélt 
(minden külön értesítés helyett), 
vásároltam egy lila fogkefét, 
rajongok a változásokért.

Nem léphetek kétszer egyazon folyóba,
és ez vigasztaló,
m inthogy egyszer sem léphetek két

folyóba:
nincs, csak egy folyó.

Ellenőrök és potyautasok 
közös szervben egyesültek, 
a diós sütem ény kókus-ízt kapott, 
a kókuszos pedig d ió-zam atot

Egy húsevő virág  
vegetáriánus le tt: 
kétszáz kedvenc rovarát 
növénynevekre keresztelte á t

A z  esem ények egyre esnek, 
m ásként zápul m inden tojás, 
a hírbem ondók berekedtek  
(hangszalag-gyulladás).

i Gyurkovics Tibor:
Mr. és Mrs. Andrews

(Gainsborough)
Vasszéken ül egy csontvázm erev asszony, 
körül a táj magányos és idilli, 
kitám asztva a szoknya nagy abroncsa, 
m ellette férje, puskával a W üly,

hanyag és angol. Vékony orca van,
kutyája  hű s vékony. Urára néz, 
de könnyedén, itt m inden könnyed és 
regényesen határtalan.

M ert könnyedek a kicsi árpa-kévék,
könnyed a fű, a felhő — és puha, 
könnyed itt még a fák  nagy rajza is, 
m intha úgy ve te tték  volna oda.

K önnyed a ház, a férfi hófehér
térdharisnyája, még a puska is, 
s hanyag cső, m ivel agyonlövik 
m agukat végül, könnyedén.

Beszélgetés a Gondolat Kiadó munkájáról

AzTsmeretterjesztés feladatai
™ „Az ismeretterjesz-

tő irodalom: minden 
f f f  ^  \  olyan mű, amely a 
( (  [  , ,  ] tudományos kutatás
l V % - ) I J eredményeit az ér-

y  deklődők széles ré- 
> vCo  ̂ *  tegeivel közölni kí­

v á n ja ...  Napjaink­
ban . . .  külön műfaja 

alakult ki, amely eltér a tankönyvek szi­
gorú rendszerességétől, a szórakoztatva 
tanítást tartja szem e lő tt. . . ” — írja a 
Magyar Irodalmi Lexikon. Ennek az iro­
dalomnak a kiadói műhelye Magyarorszá­
gon a Gondolat. Szellemi előfutára a múlt 
század második felében az Eötvös Lo- 
ránd által létrehozott Term észettudom á­
nyi Társulat kiadója. Közvetlen elődje 
pedig az 1950-ben alakult M űvelt Nép 
Könyvkiadó, amely Bibliotheca néven
1957-ben egyesült a TIT Gondolat Könyv- 
és Lapkiadó Vállalatával, létrehozva a 
kiadó mai formáját

— M ilyen sajátos feladatokat ró a ki­
adóra a tudományos ism eretterjesztésben  
elfoglalt monopolhelyzete? — kérdeztük 
Maróti Lajost, a Gondolat igazgatóhelyet­
tesét

— Nem egészen érvényes ez a mono­
polhelyzet, hiszen ismeretterjesztő műve­
ket nem csupán a Gondolat jelentet meg 
Magyarországon. Igaz viszont, hogy mi 
vagyunk az egyetlen magyar kiadó, amely 
hivatásszerűen, elsőrendű feladatként 
foglalkozik a tudományos ismeretterjesz­
tő könyvkiadással. Világjelenség, hogy az 
utóbbi évtizedek könyvtermésében ugrás­
szerűen megnőtt az ismeretterjesztő mű­
vek részaránya a szépirodalom rovására. 
Az igények ismeretében a kiadó fő fel­
adata: ellátni az ország olvasóközönségét 
az alapvető tudom ányterületek változa­
tos és bőséges anyagával. Ezzel párhuza­
mosan szükség van az alkalmazott tu­
dományágak eredményeinek részletes fel- 
térképezésére is, az olvasókat informálni 
kell a különböző tudományterületek leg­
frissebb újdonságairól, a még kialak utó­
ban levő, de a közgondolkodást már for­
rongásban tartó problémakörökről.

— M ilyen tém aköröket foglal magába 
a kiadó ismeretterjesztő jellege? Hogyan 
történik a megjelenésre szánt m űvek  
válogatása?

— Tevékenységűnk területek szerinti 
osztódását a kiadó belső szerkezeti fel­
építése is illusztrálja. Természettudomá­
nyi szerkesztőségünk többek között a ma­
tematika, fizika, kémia, biológia, földrajz, 
pszichológia területéről jelentet meg ki­
adványokat; társadalomtudományi szer­
kesztőségünk hatáskörébe tartozik a tör­
ténelem, filozófia, szociológia, politika; 
irodalom- és művészettudományi szer­
kesztőségünkben az irodalom-, zene-, kép­
zőművészet-, film-, színháztörténeti és 
-elméleti kiadványok szerkesztése folyik.

— Gondozásunkban évente 120—130 
könyv jelenik meg, ennek a fele magyar 
szerző tollából. A kiadásra kerülő művek 
kijelölése nálunk másképp történik, mint 
a szépirodalmi kiadók műhelyeiben. Ki­
adónk szerkesztői figyelemmel kísérik 
szakterületük új jelenségeit, állandó kap­
csolatot tartanak fenn e szakterületek 
prominens képviselőivel, a tudományos 
intézményekkel, egyetemekkel; s keresik 
azokat a témákat, amelyek ismeretter­

jesztő feldolgozásra érettek. A szerkesz­
tők feladata a kiválasztott témához meg­
keresni az illetékes szakembert, s vele ezt 
a problémakört feldolgoztatni. Ez a szak­
emberhálózat szinte szellemi hadtápként 
áll a kiadó mögött, segítő-alkotó tevé­
kenységével biztosítja munkánk színvo­
nalát. Nem rendezkedhetünk be azonban 
teljes önellátásra: s itt jön segítségünk­
re a világ valóban rendkívülien gazdag 
ismeretterjesztő könyvkiadása. Évente 
mintegy 1000 kötetet hozatunk be a leg­
különbözőbb nyelv- és tudományterüle­
tekről. A rostálást a már említett szak­
embergárda végzi; munkájuk nyomán évi 
50—60 könyv jelenik meg a világ tudo­
mányos könyvterméséből. A fordításiro­
dalomban az orosz és az angol nyelvterü­
letek vezetnek, de képviselve van az ösz- 
szes nagy világnyelv, és rendszeresen 
publikáljuk a szomszédos országok tudo­
mányos ismeretterjesztő kiadványait is.

— A z  ism eretterjesztő m űvek feldolgo­
zási m ódjai sokrétűek: a dokum entum ­
kötetektől a monográfiákon át a példa­
tárakig nagy a m űfa ji változatosság. E 
könyvtípusok legjelentősebb formái azon­
ban kétségkívül a kézikönyvek, am elyek  
m egjelentetésében a Gondolat úttörő sze­
repet vállal.

— A kézikönyv a szorosan vett isme­
retterjesztés egyik műfaja, ide soroljuk a 
tudományos igénnyel készült lexikonokat, 
enciklopédiákat és összefoglaló monográ­
fiákat. Mint általában az ismeretterjesz­
tő művek, a kézikönyvek is különféle fo­
kozatúak annak a közönségrétegnek az 
előképzettségétől függően, amely számára 
kiadjuk. A felsőszintű kézikönyvek zö­
mét az Akadémiai Kiadó és a szakkiadók 
jelentetik meg; ezek jellege eltér a mi 
kiadványainktól, amelyek a maximális 
pontosság igényével, de oldottabb, nép­
szerű formában látnak napvilágot. Ilyen 
volt például A magyar irodalom története 
című háromkötetes munka. Ezt a könyv­
típust képviseli a jövőre új. átdolgozott 
kiadásban megjelenő Term észettudom á­
nyi Kisenciklopédia és A  föld fejlődés- 
története című szakgeológiai mű.

— Bár az utóbbi években az ismeret- 
terjesztő tevékenység növekedésével a 
szépirodalmi müvek aránya fokozatosan 
csökkent a Gondolatnál, továbbra is fog­
lalkoznak kiadásával. Mi indokolja ezt?

— Nem lehet merev határvonalat húz­
ni a műfajok között. Bár koncentráltuk 
kiadványainkat a szorosan vett ismeret- 
terjesztés területére, mégis további fel­
adatunknak tekintjük a főként művelő­
dés- és kultúrtörténeti karakterű szép- 
irodalom megjelentetését is. Ez a műfaj 
— a történelmi regény, életrajz — fon­
tos népművelési funkciót tölt be a nem 
olvasó, vagy nem rendszeresen olvasó kö­
zönségrétegek megnyerésében.

— A  tudományos ism eretterjesztés és 
az olvasóközönség kapcsolatának m eg­
határozó eleme: a m űveltségszint. Ugyan­
akkor ez a m űveltségszint visszahat a 
könyvkiadás formáira is.

— A kiadó tevékenysége elképzelhetet­
len lenne a különböző olvasói rétegek 
műveltségi és képzettségi szintjének fi­
gyelembevétele nélkül. Az olvasók vál-

A gyík volt ismét az ügyesebb. Csak 
nézett utána, de már a fű se mozgott, 
már a föld se, csak az a göröngy iramo­

dott a dombon lefelé, amelyet cipőjével 
félrerúgott. Mert nem találta a földön a 
gyíkot, az égre nézett: hátha. Aztán a 
fénytől elvakult szemmel ismét lefelé — 
a kisfiú arcába. Hátha a mosolyba bújt 
az a gyík, a nevetésbe, az arc gödreibe. 

— Mi a neved? — kérdezte a férfi 
— Fühőgőbőgő — nevetett vissza ka­

jánul a fiú. — De a bácsinak csak Péter. 
Mert a bácsi nem tud tündérüL Azért 
fut el a gyík. Én is elfutok.

Csak a nevetés maradt a nyomában. 
Az ötödik nyáron a férfi horgászni 

ment. A domb tövébe indult horgászni, 
maga se tudta mit: halat vagy nevetést. 
Mindkettőre szüksége lett volna. De a 
horogra csak fény akadt A csillogás. 
Vad kiáltás harsant a bokor mögül, oda­
ment. Meglátta a fiút, aki magacsinálta 
horgászbotjával félkamyi harcsát von­
szolt ki a fövényre. — Megvagy, harcsa­
király! — kiabálta.

■— Péter! A harcsakirály sokkal na­
gyobb, egy mázsa is megvan.

-— Eredj, harcsakirály — kiáltotta a 
fiú, és visszagörgette a horogtól meg­
szabadított halat a folyóba. Azután vé­
gigmérte a férfit és fölkacagott.

— Honnan ismerte maga a harcsaki­
rályt, még a koronát sem vette észre a 
fején. És különben sem Péternek hív-

\\^ere$s Miklós:

Füveic a szélben
nak, hanem Gábornak. Ékusz-nékusz-va- 
rabékusz, nem fog halat sohasem!

Igaza lett a fiúnak. Nem fogott egy 
fia halat sem aznap. S egy hangfoszlány- 
nyi nevetést sem öt éven át.

Egy asszonnyal sétált a dombon a ha­
todik évben. Vitte átölelve, a fűbe terí­
teni, hogy ölelje, amíg kicsalja belőle 
a gyűlöletet vagy a nevetést. Akkor az 
asszony felsikoltott: Nézd csak, egy gyík!

— Hol van? — futtatta tekintetét a fű­
ben, de csak zöldet, békéltető zöldet lá­
tott: mozdulalan zöldet. Nyugalmat.

— Ott! — sikoltott az asszony, azután 
fölnevetett. — Nem is gyík, hanem egy 
fiú!

Most már látta. A csillogó, csúfondá- 
ros nevetést kitündöklő szemet látta, a 
fűben hasaló ismerőst.

— Szervusz, Gábor! — csusszant ki 
száján a köszöntés. — Mi van a harcsa­
királlyal ?

— Hahaha-harcsakirály iránt tetszik 
érdeklődni az_ úrnak. Megvan, parancsá­
ra, tekintetes uram — ugrott föl a fűből 
a gyerek. — Csak éppen nem harcsaki­
rály, hanem kukackirály, ezer személy­
ben. Ott mászik már fölfelé a lábukon,

araszol, bekúszik a lyukakon, melyet ki­
rályi méltóságtok annyira szeretnek.

Csattant a pofon.
A fiú megrázta a fejét. — Kár ma­

gáért — mondta. — Nem tudja lemosni 
többet a kezéről.

— Várj, Gábor! — kiáltott utána a 
férfi.

— Nem Gábor a nevem, hanem Já­
nos! — nevetett vissza eltűnőben a hang.

Tíz évig egy hangot sem hallott a fér­
fi. Csak a szelet. Tíz év múlva egy domb­
nál megállította az autót. Kilépett és így 
szólt a fiúhoz.

— Maga, János, valamikor nagyon tu­
dott nevetni, ugye?

— Tessék? — kérdezte a fiú.
— Nem emlékszik a gyíkra, a harcsa­

királyra, a pofonra?
— Engem Péternek hívnak, nem Já­

nosnak. És a családunkban sohasem ne­
vettek. Én sem nevettem. Soha. Valaki­
vel összetéveszt.

— Igen, biztosan összetéveszt valakivel 
— mondtam a férfinak, és lementem a 
folyóhoz, hogy megnézzem benne az ar­
com. Vártam, hogy mögöttem csattan az 
autó ajtaja, beindul a motor. De nem 
hallatszott semmi.

Csak az arc, az arc a folyóban. A ne­
vetésért könyörgő arc, amely visszané­
zett rám, amikor a vízbe néztem. És 
mögötte a domb.

Zúgtak a füvek a szélben.
A szél zúgott a füvekben.

tezatos ismeretbeli megalapozottsága hoz­
ta létre a töbo rétegű ismeretterjesztést, 
a tudományterületek különböző színvo­
nalú feldolgozásait. Olvasásszociológiai 
felméréseink eredményeképp könyveink 
zömét a tényleges helyzetnek, a tényle­
ges közönségnek megfelelően a „közép­
szintű” ismeretterjesztő művek teszik ki. 
Ez a „középszint” olyan ideálolvasót fel­
tételez, aki valamilyen középfokú iskolá­
zottsággal rendelkezik, és nem most kez­
di az olvasást. Ez a típus alkotja a kiadó 
olvasóinak zömét. A magas szintű, való­
ban tudományos irodalom hívei főként 
egyetemet végzett, speciális érdeklődéssel 
rendelkező szakemberek, akik élénken 
reagálnak a tudományos és kulturális új­
donságokra. Kiadói programunk egyik 
sarkalatos pontja azoknak az emberek­
nek a megnyerése, akik viszonylag ala­
csony előképzettséggel és olvasói kultú­
rával rendelkeznek. Nem könnyű feladat 
ez, hiszen a nem olvasó embert általá­
ban nem ismeretterjesztő művek vezetik 
be az olvasás berkeibe, hanem a szép- 
irodalom. Ezért is tartjuk fontosnak is­
meretterjesztő vonatkozású szépirodalmi 
kiadványainkat: a történelmi regények, 
életrajzok, útleírások az olvasni kezdő 
ember első élményt adó könyvei lehet­
nek. Ezt bizonyítja az egyik legnépsze­
rűbb sorozatunk, a Világjárók eddig meg­
jelent 100 kötete és átlagosan 25 ezres 
példányszáma. Kiadói célkitűzésünk 
megvalósításához új lendületet adott a 
közművelődési határozat. Ezt jelzi a 
most ősszel induló Gondolat Zsebkönyv­
tár sorozatunk, amelynek kialakításában 
a munkásolvasók igényeit tartottuk szem 
előtt. A csepeli munkások között végzett 
felméréseink azzal a tanulsággal szol­
gáltak, hogy a munkásolvasókat elsősor­
ban a természettudományos és technikai 
témák érdeklik — ennek megfelelően 
állítottuk össze a sorozat tematikáját. A 
már elkészült első három kisformátu- 
mú, gazdagon illusztrált kötetet a lipcsei 
Uránia Verlaggal közösen jelentettük 
meg. (Távlati tervünk az, hogy ezt a ko­
operációt nemzetközi méretekben to­
vábbfejlesszük.) Hasonló olcsó, népszerű 
formában lát napvilágot jövőre egy má­
sik új sorozatunk, a Magyar História, 
amelynek tervezett 25—30 kötete a ma­
gyar történelem sorsfordulóit, fontos 
korszakait, nagy egyéniségeit hivatott 
bemutatni. Az olvasói igények, vissza­
jelzések figyelembevételének leghaszno­
sabb fóruma a Gondolat Baráti Kör.

— M ilyen érdekes kiadványokra szá­
m ítha tunk az év utolsó negyedében?

— Az idei év a már említett Gondolat 
Zsebkönyveken kívül még egy új soroza­
tot eredményezett. A Szem től szembe 
című sorozatunk dokumentum-kötetei al­
kotói portrékat, írók, festők, zenészek, 
színészek pályaképet rajzolják meg gaz­
dag fotó- és reprodukciós anyaggal. Az 
első négy kötet a Téli Könyvvásárra je­
lenik meg Louis Jouvet-ról, Rodinról, 
Felliniről és Uitz Béláról. Ugyancsak 
idén látnak napvilágot Jacques Duc los 
emlékiratai. A méltán nagy sikert ara­
tott de Gaulle-emlékiralok után a ma­
gyar közönség most más szemszögből is 
megismerkedhet Franciaország háborús 
és háború utáni éveinek eseményeivel.

— Másfél évtizedes működése alatt 
m ilyen eredm ényeket ért el a Gondolat 
az ism eretterjesztő könyvkiadás terüle­
tén?

— A Gondolat, fennállása óta körül­
belül 1200 művet jelentetett meg. Úttö­
rőnek számító vállalkozásokkal próbál­
ta tágítani a szellemi horizontot; olykor 
korábban „kényesének tekintett témák 
vagy szerzők megszólaltatásával: a gon­
dosan megválasztott elő- vagy utószó­
tanulmányok mindig megfelelő helyére 
tették a szerzőt és eszméit. Egy könyv­
kiadó munkájának szellemi hatását 
nemigen lehet mennyiségi mutatókkal 
jellemezni, mégis talán jelez valamit az 
a tény, hogy könyveink átlagpéldányszá- 
ma az 1960-as évek közepe óta megdup­
lázódott. A Világirodalmi K isenciklopé­
diát jövőre 50 ezer példányban tervez­
zük. ugyanennyi példányszámban fogyott 
el nemrég Gombrich A m űvészet törté­
nete című műve. S nem egy kiadvá­
nyunk van, például A z emberi test kát 
kötete, a Term észettudom ányi Zsebkönyo  
(az ismeretterjesztő irodalom olyan si­
kerkönyveiről nem is beszélve, mint Joy 
Adamson könyvei, Tarle Napóleonja 
stb.), amelyek számos kiadás során el­
érték vagy túlhaladták a százezret — ez 
pedig a mi viszonyaink között bízvást 
töm egkiadványnak számit. Kiadványaink 
jelenlegi 15 ezres átlagpéldányszáma azt 
bizonyítja, hogy a tudományos ismeret- 
terjesztés a hazai könyvkiadás egyik di­
namikusan fejlődő ága.

Ezsiás Erzsébet

X t e r

Szabadi Vera
Kiemelés


